

# 石市903块绿地全面开放共享 躺“坪”撒欢儿可你心 野餐搭帐篷如你意

特别提醒：“进绿”别穿高跟鞋、钉鞋 “亲绿”别大声喧哗、使用高音喇叭 “享绿”可野餐不能烧烤、可搭帐篷不能过夜

从昨天起，省会 903 块绿地全面开放共享了！市民们可以大胆地进入这些绿地内搭帐篷、野餐、休憩等。昨日，记者从市园林局获悉，为满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求新期待，该局正在全力推进城市绿地开放共享工作，努力打造让群众“进得去、坐得下、能活动”的人性化共享开放绿地空间。本着安全有序、绿地可持续发展的原则，这些绿地内暂不允许搭建帐篷过夜、使用明火、烧烤、可能破坏草坪根系等行为。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

## 亲绿现场

## 石津灌渠文化公园共享绿地 孩子们奔跑嬉戏

昨日上午 9 时 30 分许，记者来到石津灌渠文化公园，在园区中心区域一大片开放的绿地内，一群小朋友正开心地奔跑、跳跃，有的玩老鹰捉小鸡的游戏，有的则干脆躺在草地上撒着欢儿，玩得不亦乐乎。“今天我们带孩子来到这里，听说绿地内可以进入了，孩子们特别兴奋，你看玩得多开心！”新华区煜之信幼儿园园长崔晓欣看着在绿地内的孩子们高兴地说，“以前，孩子们看到绿地只能远远地看，现在这些绿地开放共享后，孩子们可以在里面尽情地释放天性，更好地亲近大自然。这个举措特别好，特别亲民！”

绿地内有几棵粗壮的国槐树，树荫浓密，树下搭设了几顶帐篷，周围还放着野餐垫、野餐椅等，几个朋友在这里聊天、打扑克。“听说这绿地开放了，我们哥们几个就带孩子过来玩玩。以前这绿地只能看，不能踩，现在我们走进绿地，踩上去，感觉脚下软绵绵地，很舒服。搭上帐篷，坐在这里，满眼的绿，感觉挺得劲！”市民杨明兴奋之情溢于言表。

记者注意到在绿地一侧树立着一块绿色的圆形牌子，上面写着“绿地开放共享 1 号地”，在绿地内除了大片草坪外，在一些树下还安装了座椅，方便大家休息。路边还有一块“绿地开放共享 享受美好生活”的宣传牌，上面写着包括能去哪个区域游玩，在草坪内能玩什么，如何保护心爱的绿地，如何安全游玩等内容。在其南侧和西侧，还有“绿地开放共享 2 号地”和“绿地开放共享 3 号地”，3 块共享绿地连成一片，看起来特别养眼、舒服。在 2 号地边上还设置了 12 个秋千，让孩子们在这里享受童年的乐趣。

在 1 号地的北侧，则有一块绿地内竖立着“绿地轮换地块”的牌子。“目前石津灌渠文化公园共有 6 块共享绿地，面积约 2.5 万平方米，占园区面积的四分之一。这 6 块共享绿地采用轮换规则，目前 3 块绿地全面开放，面积约 1.8 万平方米，另外 3 块为绿地轮换地块，其轮换周期目前定为 15 天。”市园林局柏林公园主任孟海进介绍说，在这些共享绿地内，市民可以席地而坐、休憩阅读；也可以搭建帐篷、铺设地垫、露营野餐；还可以舒展筋骨、运动健身；更可以呼朋引伴，聚会畅谈。



■幼儿园的小朋友们在绿地上撒欢。

## 开放范围

## 城区段滹沱河生态区设 19 公里长共享绿地

11 时许，记者来到城区段滹沱河生态区河湖广场的共享绿地，不时可以看到搭设的帐篷，有一家人的，也有几个朋友相约的，他们在这里纳凉、休憩。“这些公共绿地共享开放了，我们特别开心！在这里既能欣赏滹沱河的美景，还能在草地上的帐篷里休息，感觉生活特别幸福！”市民张先生如是说。

“目前城区段滹沱河生态区从中华大街到东三环北延线 19 公里长的范围内，滹沱河两岸的绿地成为共享绿地，向市民开放。”市园林局滹沱河生态区管护中心工作人员李兴介绍说，这些绿地内可以搭设帐篷、野餐、休憩等，但暂不允许烧烤、搭帐篷过夜等。随着近几年滹沱河生态区的建设，滹沱河两岸成为市民周末、节假日休闲娱乐的好去处。特别提醒大家，为了共享绿地能够更长时间地为大家服务，请大家不要在这里烧烤、使用明火等。为了保护花海和田景观，也请不要在花海和田内搭设帐篷。

## 全市 903 块绿地 170 余万平方米开放共享

“为满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求新期待，按照省、市相关工作安排部署，市园林局全力推进城市绿地开放共享工作，努力打造让群众‘进得去、坐得下、能活动’的人性化共享开放绿地空间。”市园林局总园艺师王璟介绍说。

据介绍，今年，市园林局先是在全市选取了滹沱河、太平河、秀水公园、赞皇县滨水公园等 6 处大面积草坪绿地，开展绿地开放共享先行试点工作。安排各点位在管理中发现的问题，在服务中积累经验，收集总结绿地开放共享中出现的新需求、新任务、新难题。通过归纳总结，提前谋划石家庄市绿地开放共享工作，为接下来的全面开放打好基础。

## 园林提醒

## 绿地内可搭帐篷、野餐 不允许搭帐篷过夜、烧烤

那么在共享绿地内，市民可以玩什么？“目前，在开放共享绿地管理服务中，允许市民开展搭帐篷、野餐、休憩等活动。”王璟表示，本着安全有序、绿地可持续发展的原则，暂不允许搭建帐篷过夜、使用明火、烧烤、可能破坏草坪根系等行为。大家进入绿地时，尽量穿材质柔软的运动鞋，不穿高跟鞋、钉鞋等；不使用钢签、地钉等尖锐物品破坏草坪根系；不大声喧哗、不使用高音喇叭等干扰其他游客正常游园。下一步，他们将依照省住建厅《科学种树种草和绿地开放共享导则》要求，结合石家庄市开放共享绿地和管护工作实际，及时制定绿地开放共享工作细则，指导全市积极做好绿地开放共享工作，为市民提供更加优质的服务。

## 开放绿地采用轮换规则 让绿地有“喘气”的时间

绿地开放共享后，大家在这里开心地玩耍，会不会遭到破坏？对此园林部门是怎么应对的？“我们坚持‘为了人民管绿地、管好绿地为人民’的工作标准，科学制定了开放绿地轮换规则，增设了座椅、垃圾箱、柔性提示牌等基础设施，大力推进绿地开放共享管理和服务工作高标准落实。”王璟介绍说，根据市民使用开放绿地需求确定精细化管护工作方案。通过观察统计市民使用绿地的情况，再结合草坪养护任务、季节气候特点、绿地面积等情况，科学制定每一座公园、每一处绿地的开放时长和养护轮换周期。绿地养护期间，安排人员集中作业，最大程度缩短养护时间，确保养护效果。让大家近绿、亲绿、享绿的同时，也能让绿地有“喘气”休息的时间，尽可能地让市民拥有更多的开放绿地，享受更长的共享时间。

在此之前，草坪和林地空间不能进入，园区的座椅、垃圾桶、提示牌等各类设施也就没有在这些区域布置。现在，游客进入了绿地，园林部门如何跟进做好服务？“我们站在游客角度想问题，去补充布置开放绿地的服务设施。我们积极调整园区垃圾桶位置，让它们贴近开放绿地，方便市民投放。我们将座椅调整到可进入的林地空间、开放绿地边界或孤植树木下，让市民可以纳凉休息；将原有的方方正正的温馨提示牌，更换为圆边圆角的样式，防止游玩时出现磕碰受伤的问题等。”王璟介绍说，同时管理引导柔性化。在开放区域的公示牌、宣传牌中不再使用“禁止、严禁、不许”等强硬词语，取而代之的是“请勿、不要、共同呵护、请理解配合”等温馨提醒，并将开放区域、轮换周期、可开展活动、需要注意的事项等温柔地告知市民。



■游人在滹沱河明曦湖公园的绿地上搭帐篷吃午餐。

## 未来规划

## 将打造一批帐篷营地等精品共享绿地

“下一步，市园林局在不断完善开放绿地基础设施，优化共享服务的基础上，将选取一些重要公园绿地和林地空间点位，打造一批如浪漫花径、草坪剧场、林中栈道、亲水溪流、帐篷营地、亲子互动等不同主题精品共享绿地高端示范点。”王璟介绍说，并依托这些点位，积极探索共享绿地+演出+花展+运动+社交等新模式，打造一批景观更精美、服务更贴心、功能

## 专家观点

## 可最大限度提高市民的获得感、幸福感和安全感

一片绿地内，搭一处帐篷，看看书、聊聊天，感受凉风吹拂；寻一处静谧，在林下享受一顿野餐；走进绿地内，孩子们尽情奔跑嬉戏……省会开放共享 903 处绿地，让更多市民可以走进绿地，亲近自然，享受美好时光。

“城市实施绿地共享，契合了市民日益增长的休闲新需求，展现了提升城市人居环境的积极姿态，也是一座城市软实力的重要体现。园林事业的飞速发展，不仅让环境变美了，还要让老百姓感受到园林事业发展的红利，让老百姓‘进得来，坐得下，玩得开’。因此省会绿地的开放共享，充分体现了石家庄市委、市政府‘以人为本、服务于民’的理念。”石家庄市风景园林学会理事长刘香芬表示。

## 他山之石

◆今年 2 月，住房和城乡建设部发布通知，鼓励各地开展城市公园绿地开放共享试点工作，让越来越多的市民可以踏入绿地，共享自然之美。

◆今年 4 月，昆明试点开放 37 个公园 41 片共享绿地，绿地开展“轮换制”管养，根据开放区域面积，合理规划经营服务区与游客活动区，面积不超过草坪面积的 50%。游客高峰时段，及时加以引导，避免人流过于密集。

◆今年 4 月下旬，重庆市首批 35 个公园绿地开放共享，根据公园相关规划和自身绿地特点，开放共享区域分为帐篷区、户外野餐（冷餐）区、休闲健身区、

更丰富的园林应用精品场景，将“经营城市”理念融入园林，不断提升城市活力。

今后，一家人围坐在开放草坪中聊天嬉戏、在林下荫凉空间里徐徐漫步，将成为省会人民享受美好生活的一种新常态。王璟表示，市园林局将努力奋发作为，为市民打造更多亲近自然、幸福惬意的城市绿地空间，不断增强人民群众的获得感和幸福感。

刘香芬认为，近年来，石市在公园绿地建设方面不断加大力度，绿地面积持续增长，大大小小的公园、游园里，绿树葱茏、百花盛开，市民在家门口就能享受“诗和远方”。此次绿地的开放共享，使绿地不仅可以远观，而且可以进入游玩，给老百姓提供最大限度接近自然的机会，在紧张的工作之余可以到绿地中野餐、团建，可以进行亲子游戏、科普宣传等，体验不一样的生活，这样可以最大限度地提高市民的获得感、幸福感和安全感，打造人、城、园（大自然）三元互动平衡、和谐共生共荣的公园城市。相信在不久的将来，在开放共享的公园绿地里，孩子们自由自在地嬉戏奔跑，年轻人开展露营等符合绿色生态理念的户外活动，将成为城市里一道靓丽的风景线。

风筝区等，日常开放时间与公园开放时间同步，原则上不过夜。为避免植被被过度踩踏影响正常生长，绿地实行养护轮换机制，在草坪播种及养护期间，共享绿地会暂停开放。

◆今年 5 月，厦门市首批 13 个公园 20 处绿地试点区域开放共享，推广地块轮换养护管理制度，合理设置养护期，明确开放区域草坪的轮休表。并制定了《厦门市公园绿地开放共享区域管理指引（试行）》有序推动城市公园绿地开放共享试点工作，引导游客在共享绿地内有序游玩、休憩，倡导生态环保理念，鼓励垃圾不落地、垃圾分类投放；引导游客不烧烤、不使用明火等。



■石津灌渠文化公园的绿地开放共享 1 号地。